

普賢行願品講記（六）

自立法師講
弟子法淨記

——佛曆二五五三年歲次己丑正月十五日起講於菲律賓隱秀寺太虛講堂

禮佛的方法，除了以上所說的三種外，還有無相禮、起用禮、內觀禮、實相禮、大悲禮、總攝禮、無盡禮等七種禮法，不是初學的人所能做到的，所以現在略而不說，免得諸位反而聽得莫名其妙。不過，必須記住，恭敬禮拜諸佛，不要只是偶爾來拜一次，應該要恆常地修持禮敬諸佛的法門才行。

所禮拜的佛，既有盡虛空徧法界、十方三世一切佛剎極微塵數那麼多，面對這麼多的佛，如果一尊一尊輪流去拜，我們的身體只有一個，別說這一輩子拜不了，就是多生多世也是拜不完。這要怎麼辦呢？唯有同時禮拜十方三世一切諸佛。但話說回來，我們一個身體，怎麼可以同時徧禮無量無數這麼多佛？比如我在隱秀寺樓上拜觀音菩薩，就不能同時在樓下拜彌勒菩薩，反過來說，如在樓下拜彌勒菩薩，就無法在樓上拜觀音菩薩，一個身體，只能在一個地方拜佛；如果說一個身體同時在不同的地方拜佛，那根本是不可能的！

不過，在凡夫的階位，是可以用心來觀想的，就是觀想我們的身體，化成無量無數的身，來禮無量無數那麼多的佛。諸位不妨試試：每個人都可以一身化成無量無數那麼多身的。

當你發願禮拜諸佛時，心中就應該這樣觀想：我這個身體，能夠在一尊、每一尊佛所在的地方，變現數不盡、說不出數目、不可說不可說佛剎極微塵數那麼多的佛。這樣一來，能禮的人和所禮的佛，就可以互相配合，將一個身體觀想為不可說不可說佛剎極微塵數身。

前面說普賢菩薩身前，現出不可說不可說佛剎極微塵數佛，現在是說在不可說不可說佛剎極微塵數的佛前，可以現出不可說不可說佛剎極微塵數的普賢菩薩身相來。用一尊一尊普賢菩薩的身相，去周徧禮敬無量無數的佛。這樣互相交配，重重無盡，一身成為無量身，一禮成無量禮，可以稱為無盡禮。

禮佛，單單禮拜一尊佛，就可以了，為什麼要禮這

麼多的佛？那是爲了擴大心胸，以盡法界爲對象，所以所禮的是充滿虛空法界的諸佛，而能禮的也是充滿法界的衆多身。能夠這樣，由於普賢菩薩的願力，徹底了解身體緣起如幻，是空無自性的，所以能在無身中普現一切色身，而禮敬諸佛。

庚三 無盡

辛一 四喻無盡

虛空界盡，我禮乃盡，以虛空界不可盡故，我此禮敬無有窮盡。如是乃至衆生界盡，衆生業盡，衆生煩惱盡，我禮乃盡；而衆生界乃至煩惱無有盡故，我此禮敬無有窮盡。

現在我舉出四個譬喻，來說明禮敬諸佛這一個法門，是沒有窮盡的。

一個學佛的人，或者是普通的佛教徒，沒有拜佛是很少的。不過，每天所拜的佛，或多或少各有不同，不要認爲一天能夠拜三五百拜就很多，拜多了，自以爲很了不起。或者有的人多拜了幾拜，就感覺腰酸背痛，打算明天不拜，等到後天再拜。這樣拜佛，是不正常的！至於發了大願的人就不一樣，他是以無窮無盡無了時，作爲禮敬諸佛的原則，絕不認爲禮敬是有滿足的時候。

我說禮敬諸佛是沒有窮盡的，原因是：

一、虛空界無盡：虛空界是沒有窮盡的，以東方虛空作爲例子來說，東方虛空以外，還有東方虛空，這樣一直向東方擴展開去，東方虛空總是沒有盡頭的。因爲虛空沒有盡頭，所以佛也是沒有窮盡的；由於佛沒有窮盡，我的禮敬自然也就沒有窮盡了。反過來說：虛空界如果有窮有盡的，那我的禮敬諸佛，自然也是有窮盡的。假如有人問我：「你發心拜佛，究竟拜到什麼時候爲止？」我可以回答他：「虛空界盡，我禮乃盡。」假如虛空界有盡頭的話，我禮拜就有停止的時候。但是虛空有沒有盡的時候？「以虛空界不可盡故，我此禮敬無有窮盡。」由於虛空不可能有窮盡的原故，所以我們真正發心禮佛，實在是沒有窮盡的時候。

二、衆生界無盡：什麼叫做衆生？就是衆多的因緣和合而生的，也是具有精神活動的一切生命（群衆）。說明白一點，就是指人類以及一切動物。現在我請問你們：我們人類，究竟有多少？知道嗎？告訴大家，我們加洛干市共計有一百四十萬人；全菲律賓多少人口？共計有九千萬人；據聯合國人口調查，二〇〇九年三月十一日的報告，現在全世界共有六十八億人。你們看看，單單人類就這麼多，其他的動物，如牛、馬、豬、羊，昆蟲、螞蟻等等傍生之類，更是沒有辦法計算得出來的。不但我們這個世界有衆生，十方世界都有衆生，

如果十方世界的衆生界，是有窮盡的話，那我的禮敬，才有窮盡的時候。然而衆生界是沒有窮盡的，所以我禮敬諸佛的工夫，也就同樣的沒有窮盡。

三、衆生業無盡：衆生所造作的業，好在是沒有

實際的體積，假定有的話，把它堆積起來，整個三千大千世界，根本容納不了的，可見衆生的業，是多得不得了！假如衆生所造作的業，是有窮盡的時候，那我對諸佛的禮敬，也是有窮盡的。然而衆生所造作的業，是沒有窮盡的，所以我對諸佛的禮敬，自然也就沒有窮盡的時候了。

四、衆生煩惱無盡：煩惱是什麼？是衆生內心的搗亂分子。衆生為什麼會流轉生死，就是由於煩惱在作怪！經中說：「衆生有八萬四千煩惱。」實際上，衆生的煩惱，何止八萬四千，是無量無邊的！衆生所有的煩惱，假定是有窮盡的時候，那我禮敬諸佛的工夫，也就有窮盡的時候；然而衆生的煩惱，根本是沒有窮盡的，所以我禮敬諸佛的工夫，自然也就沒有窮盡的時間了。

經文中的「如是」兩個字，是「像這個樣子」的意思。至於「乃至」兩個字，是省略的意思。依照經文所說：「衆生界盡，我禮乃盡；衆生業盡，我禮乃盡；衆生煩惱盡，我禮乃盡。」這當中省去了兩句「我禮乃至盡」，就用乃至兩個字。下面的乃至，同樣的是省略

詞。依照經文說：應該是而衆生界無有盡故，我此禮敬無有窮盡；而衆生業無有盡故，我此禮敬無有窮盡；而衆生煩惱無有盡故，我此禮敬無有窮盡。

辛二 三業無間

念念相續無有間斷，身語意業無有疲厭。

上面已經把四個無盡的譬喻講完了，現在再來講三業無間。什麼叫三業？指身、語、意這三種。我們用普賢行願的力量，用身、語、意這三業，同時對著佛陀行最敬禮。這樣的禮佛，並不是禮禮停停，而是「念念相續無有間斷」的。念念，是指前一念和後一念連續著，中間沒有停止。間，是間隔，前一剎那與後一剎那，都是同樣的，中間沒有夾其他的雜念，就叫做無間。斷，是不起的意思，前一剎那與後一剎那同樣的生起，就叫做無斷。用拜佛來說，前一個念頭拜佛，後一個念頭也是在拜佛，這樣就叫做念念相續無有間斷。不但心念做到這樣，同時還要做到身語意業，無有疲厭，能夠做到身語意三業，沒有感到疲倦和討厭的心理，才是真正達到念念相續無有間斷。

我們每個人都是有惰性的，常常把今天要做的事，推到明天，到了明天，又要推到明天，總是明天復明天地拖下去！我們應該想一想：「明日復明日，明日何其

多？事事待明日，吾生已蹉跎！」這樣拖延下去，結果一件事情也辦不成，而生命已經宣告結束，這對我們的損失，是多麼的重大！所以總括一句來說：我們對今天的事，應該要在今天做完。禮敬諸佛，也應該這樣子，才能夠得到拜佛的利益，所以「無有疲厭」這句話，是很重要的！

乙一 稱讚如來

庚一 牌名

復次，善男子！言稱讚如來者。

普賢菩薩十大願王當中，講完第一大願禮敬諸佛以後，接著就要講第二大願：稱讚如來，所以就用「復次」兩個字。在還沒有講以前，先叫一聲「善男子！」說：「所言稱讚如來者」，要怎麼樣稱讚如來呢？關於這個問題，普賢菩薩就爲善財童子簡略地解釋。

現在，我們先把如來解釋一下。如來：是佛的十種通號之一，是印度話多陀阿伽陀的義譯，翻譯成中文是從如實道中來。不僅僅是諸佛稱爲如來，任何人達到成佛的地位，都可叫做如來。

稱揚讚歎是屬於口業。在我們做人方面，口業關係非常重大，不論世間的聖者，或者是出世間的大聖，都教誡我們要慎言。佛陀告訴我們：一句話說得好，將

使人生起大功德；一句話說不好，會使人造成很大的過失。人生在世，是不能不說話的，人們思想的溝通，感情的交流，完全靠語言爲媒介。會說話的人，說出來的話很中肯，必會引起大家的共鳴，不善於說話的人，不但不動聽，反而會惹人家反感！因而做人，是不能隨便講話的！

我們不要以爲隨便說話，播弄是非，沒有什麼關係，要知道這種罪惡很大，所受的果報也是很重的！俗語說：「禍從口出。」所以我們說話，一定要加以檢點，千萬不要傷害到別人，免得自己將來感受到不利的果報，這也是做人應有的道德修養！那麼，我們做人應當要怎樣？當然唯有效法普賢菩薩的美德，多多讚譽別人，不要常常誇耀自己。我們自己究竟怎麼樣，別人看得很清楚，自己鼓吹，是沒有用的！我們應該做個有遠見、有大智慧、有大肚量的人才好！

庚二 釋相

辛一 所讚境

所有盡法界、虛空界、十方三世一切刹土所有極微一塵中，皆有一切世間極微塵數佛，一一佛所皆有菩薩海，會圍繞。

這一段經文，與前面所講的禮敬諸佛那一段，是完全一樣的解釋，不過這當中稍微有些不同的地方，就是前面所講的禮敬諸佛，是專指佛說的，現在這一段所講稱讚如來，除了說明每一個佛剎有佛存在以外，還特別說明每一尊佛，都是由很多大菩薩衆，一重一重地圍繞著。

在所有盡法界、虛空界、十方三世一切刹土裡面，所有極細微，很小很小一粒一粒的微塵中，都有像一切世間化成極細小的微塵數那樣多的佛，而且在每一尊、每一尊佛所在的地方，也就是在每一尊佛的前面，都有許多許多聽法的菩薩以及海會大眾圍繞著。海會的海，是由許多一滴一滴的水，會合而成的，因此海會，是用大海來形容衆多的意思。

辛二 能讚相

我當悉以甚深勝解現前知見，各以出過辯才天女微妙舌根，一一舌根出無盡音聲海，一一音聲出一切言辭海，稱揚讚歎一切如來諸功德海。窮未來際，相續不斷，盡於法界，無不周徧。

普賢菩薩看到上面那許多的佛，以及諸大菩薩，他表示自己的態度說：「我應當以眼前所看到的，確實能夠看到這麼多的佛，在每一尊佛的座下，也有衆多的

菩薩，好像大海一樣會合圍繞著。這許多的佛、菩薩，不論是最高的佛果，或者是登地的菩薩，都有不可思議的功德，我們應當虔誠地稱揚讚歎，表達我們崇高的敬意！」

稱讚如來，我們怎樣去稱讚呢？當然是用我們的舌根。所以經文說：「以出過辯才天女微妙舌根。」《華嚴經》中，提到在他化自在天，有個善於現出音聲的天女，名叫善口，她的口中具有五百條舌根，每條舌根，都能發出不同的微妙音樂，非常清澈和諧，使人聽了，都感到很歡喜很快樂的。這還是世間的天樂，已經讓人快樂忘形。現在由普賢菩薩的殊勝力量，他所發出的音聲，周徧於法界，當然是超過辯才天女微妙的舌根。而且從普賢菩薩現出微塵數的身形，所生出的舌根，當然更不可思議了！

偈詩精華錄

如來妙色身

如來妙色身，世間無與等，
無比不思議，是故今敬禮。